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Κατά τον 17ο και 18ο αιώνα συντελέστηκαν στην Ευρώπη σηµαντικές µεταβολές, 

οι οποίες στιγµάτισαν την πορεία της ανθρωπότητας στο πέρασµα των χρόνων. Οι 

µεταβολές αυτές αφορούν τόσο τον πνευµατικό, όσο και τον τοµέα της 

τεχνολογίας. Χαρακτηριστικό είναι το ότι ακολούθησε θεαµατική αύξηση του 

πληθυσµού. Παράλληλα, έγιναν µεταβολές στην αγροτική οικονοµία όπως ήταν η 

δηµιουργία µεγάλων αγροκτηµάτων, η εφαρµογή νέων µεθόδων καλλιέργειας και 

η επέκταση της χρήσης µηχανηµάτων, που αποσκοπούσαν στην βελτίωση και την 

εξασφάλιση ενός ευπρεπούς βιοτικού επιπέδου του πληθυσµού. Αυτό το 

πρωτοφανές φαινόµενο ονοµάστηκε από τους ιστορικούς <<αγροτική 

επανάσταση>>. Ιδιαίτερη απήχηση γνώρισε το εµπόριο και συγκεκριµένα 

ανάµεσα στην Ευρώπη, την Αφρική και την Αµερική (τριγωνικό εµπόριο), αλλά 

και στο εσωτερικό της ευρωπαϊκής ηπείρου που είχε σαν αποτέλεσµα την 

συγκέντρωση πλούτου στα χέρια των ευρωπαίων κεφαλαιούχων και 

επιχειρηµατιών. Ακόµη, η χρήση νέων µηχανηµάτων για την διευκόλυνση της 

βιοµηχανίας πρωτοεµφανιζόταν τότε. 

       Αυτή, ωστόσο, η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη οδήγησε γενικά στην 

δηµιουργία δύο αντίθετων κοινωνικών τάξεων, όπως οι πλούσιοι κεφαλαιούχοι 

επιχειρηµατίες και οι χιλιάδες πρώην αγρότες οι οποίοι αναζήτησαν στις πόλεις 

µία καλύτερη τύχη. Οι λόγοι αυτοί, και σε συνδυασµό µε την καθοριστικότατη 

παρουσία των µηχανών, ήταν αρκετοί για την ίδρυση εργοστασίων και στην 

ανάπτυξη της εκβιοµηχάνισης. Το φαινόµενο αυτό, που πρωτοεµφανίστηκε στην 

Μ. Βρετανία το 1750-80, έµελλε να παίξει καταλυτικό ρόλο στο επίπεδο της 

τεχνολογίας και ονοµάστηκε βιοµηχανική επανάσταση .   



 
 

 
 

 

Παράλληλα ο 18ος αιώνας έπαιξε σηµαντικό ρόλο και στις κοινωνικές εξελίξεις. 

∆ιαµορφώθηκαν κοινωνικές τάξεις ανάλογα µε την  οικονοµική κατάσταση των 

ανθρώπων. Έτσι, οι βιοµήχανοι, οι τραπεζίτες, οι µεγαλέµποροι, οι οποίοι είχαν 

ευνοηθεί  οικονοµικά σε µεγάλο βαθµό από την ανάπτυξη του εµπορίου και της 

βιοµηχανίας, αποτελούσαν την αστική τάξη. Μια άλλη κοινωνική οµάδα µε 

τεράστια οικονοµικά προνόµια, οι αριστοκράτες, βλέποντας την ξαφνική και 

απρόσµενη οικονοµική ανάπτυξη της αστικής τάξης, ανησυχούσαν. Το κατώτερο 

υπόβαθρο της κοινωνικής πυραµίδας αποτελούσαν οι αγρότες, των οποίων το 

βιοτικό επίπεδο ήταν άθλιο. 

 Όσο για την πολιτική κατάσταση που επικρατούσε σε κάθε ευρωπαϊκή χώρα ,το 

πολίτευµα παρέµενε η απόλυτη µοναρχίαη απόλυτη µοναρχίαη απόλυτη µοναρχίαη απόλυτη µοναρχία. 
 



 
 

 

 

 

Η αντίθεση σε όλη αυτή την κατάσταση εκφράστηκε µέσω ενός προοδευτικού για 

την εποχή του κινήµατος, που ονοµάστηκε ∆ιαφωτισµός. Οι κοινωνικές 

ανισότητες, καθώς και οι προκαταλήψεις και τα στερεότυπα που επικρατούσαν 

εκείνη την εποχή, η αυταρχικότητα των µοναρχών και η αγανάκτηση από την 

καταπίεση που ασκούσε η Εκκλησία οδήγησε λοιπόν στη δηµιουργία ενός 

πνευµατικού κινήµατος που ονοµάστηκε ∆ιαφωτισµός, όπως είναι γνωστό στον 

τόπο στον οποίο έθεσε τις βάσεις του (Γαλλία, 18ος αιώνας). Aκόµη η ανάγκη για 

επιστηµονική πρόοδο, αλλά και η αξίωση αλλαγών σε όλες τις πτυχές της 

ανθρώπινης δράσης, στους κοινωνικοπολιτικούς θεσµούς, στην οικονοµία και 

στην εκπαίδευση και την θρησκεία λειτούργησαν ως κυριότεροι παράγοντες για 

την εµφάνιση του κινήµατος του ∆ιαφωτισµού. 

 

            <<--- ένα από τα χαρακτηριστικότερα σύµβολα του 

διαφωτισµού 
 



 

 

 

 

Βασικοί φορείς των πρωτοφανών ιδεών, που θεµελιώνονταν στην έννοια του 

∆ιαφωτισµού και που έφεραν ένα νέο άρωµα στην εποχή της µοναρχίας και της 

βιοµηχανικής επανάστασης , ήταν κυρίως οι εκπρόσωποι της αστική τάξης. Και οι 

ίδιοι, όµως, ωθούµενοι  απ’το ότι ήταν αποκλεισµένοι από το σύστηµα της 

απολυταρχίας, προχώρησαν στη δηµιουργία του κινήµατος. Ως κυριότεροι 

εκφραστές της ιδεολογίας του κινήµατος ξεχώρισαν ο Βολτέρος και ο Μοντεσκιέ. 

Επίσης σηµαντικοί διαφωτιστές, όπως ο Ντιντερό και ο Νταλεµπέρ, κατάφεραν 

και συγκρότησαν το ιδεολογικό υπόβαθρο του ∆ιαφωτισµού στην 

Εγκυκλοπαίδεια. Ακόµη, η προοδευτική για τα δεδοµένα της εποχής του, θεωρία 

διατυπωµένη από τον Ζαν Ζακ Ρουσσώ, γνωστή ως θεωρία του κοινωνικού 
συµβολαίου, πρόβαλε κάποιες ιδέες σχετικά µε τα δικαιώµατα των Ευρωπαίων 

πολιτών. Η θεωρία αυτή αποτέλεσε ένα σηµαντικότατο βήµα για την πνευµατική  

 

πρόοδο του ανθρώπου. Αξίζει να σηµειωθεί 

πως το κίνηµα του ∆ιαφωτισµού ήταν επακόλουθο της επιστηµονικής 

επανάστασης του 17ου αιώνα και οδήγησε στην απελευθέρωση από τις προλήψεις 

του Μεσαίωνα. Επίσης ο Ντεκάρτ, έχοντας διαγράψει µία λαµπρή καριέρα ως 

επιστήµονας, ένιωθε την ανάγκη να ανανεώσει τις προτάσεις του και τις 

µεθόδους του (Λόγος περί Μεθόδου, 1637). Έτσι, θέλοντας να συνεχίσει το έργο 

του, αποφάσισε να κάνει µια στροφή στην  πορεία του, αναλαµβάνοντας αυτή την 

φορά το ρόλο του φιλοσόφου. Η θεωρία του φιλοσόφου ονοµάστηκε 

καρτεσιανισµός. Ένας άλλος υποστηρικτής της θεωρίας του καρτεσιανισµού που 

προετοίµαζε το έδαφος για την δηµιουργία ενός κινήµατος, όπως ο ∆ιαφωτισµός, 

ήταν ο Ολλανδός Σπινόζα. Κυρίως επικεντρώθηκε στο θρησκευτικό κοµµάτι της 

εποχής του, διατυπώνοντας µία θεωρία  σύµφωνα µε την οποία ο Θεός και η φύση 



είναι ένα πράγµα. Παρά το γεγονός πως για αυτές του τις θεωρίες εκδιώχθηκε 

από την εκκλησία, κατάφερε να γίνει θεµελιωτής του κινήµατος του 

∆ιαφωτισµού . 

 

 
 

 

Οι προαναφερθέντες διακρίθηκαν για τις επιστηµονικές τους θεωρίες. Πολλοί 

φιλόσοφοι συνέβαλαν στη δηµιουργία του κινήµατος, αλλά και διακρίθηκαν µέσα 

από αυτό. Εκπρόσωποι του φιλοσοφικού τοµέα του κινήµατος ήταν ο Τζέφερσον, 

ο οποίος ήταν δικαστής και ταυτόχρονα εξασκούσε την αρχαιολογία και την 

αρχιτεκτονική,  

 
και ο Βενιαµίν  Φραγκλίνος, διπλωµάτης και φυσικός . 

 

 



 

Οι περισσότεροι  ∆ιαφωτιστές προέρχονταν από την αστική τάξη (Βολταίρος, 

Τζέφερσον). Άλλοι από ανώτερες κοινωνικές τάξεις (Ντιντερό, Φρανγκλίνος), ενώ 

υπήρχαν µερικοί και από την αριστοκρατία (Μοντεσκιέ). 

 

Συνοψίζοντας , οι κυριότεροι εκπρόσωποι του ∆ιαφωτισµού , ήταν : 

 

Νίκολα ντε Κοντορσέ  

 

Ντενί Ντιντερό  

 

Αντριάν Ελβέτιους                                                     

 

Ντέιβιντ Χιουµ  
 



Βολταίρος  

 
 

 
 
 

 

Το έδαφος για τη δηµιουργία ενός κινήµατος που θα εξέφραζε την λαϊκή 

αγανάκτηση, αλλά και που θα αποτελούσε µία γροθιά στο κατεστηµένο, 

προετοιµαζόταν από τον 17ο αιώνα περίπου. Φυσικά ο απλός λαός δε µπορούσε να 

προχωρήσει σε µία τέτοια κίνηση και, λόγω των άσχηµων συνθηκών κάτω από τις 

οποίες ζούσε, µόνη του επιδίωξη ήταν η επιβίωση. Την πρωτοβουλία πήραν άτοµα 

µε στοιχειώδη µόρφωση στον τοµέα των επιστηµών, καθώς ο ∆ιαφωτισµός δεν 

ξεκίνησε απαραίτητα ως ένα απελευθερωτικό από το δεσποτισµό και την 

απολυταρχία κίνηµα, αλλά θεµελιώθηκε στις ανακαλύψεις και την επιστηµονική 

πρόοδο του 17ου αιώνα, για να ακολουθήσει ύστερα µία σειρά θεωριών πάνω στα 

δικαιώµατα του ατόµου και στην ελευθερία επιλογών του λαού. (Κοινωνικό 

Συµβόλαιο, Πνεύµα των Νόµων, Φυσικής Απάνθισµα). 
                                                          

              
 

Οι αξίες που πρέσβευαν οι ∆ιαφωτιστές ήταν η ανεξιθρησκία, η ελευθερία και η 

ισότητα των ατόµων. Ακόµη υποστήριζαν πως µόνο η αµφισβήτηση οδηγεί στον 

αληθινό δρόµο προς την γνώση, ότι η αποδοχή της λογικής είναι το µόνο ασφαλές 

µέσο για να οδηγηθεί κάποιος στην ερµηνεία του κόσµου. Επίσης οι ∆ιαφωτιστές 

πίστευαν πολύ στις ανθρώπινες ικανότητες, δηλαδή θεωρούσαν πως ο άνθρωπος 



µε σύµµαχο την γνώση και την νοηµοσύνη µπορούσε να προοδεύσει. Υποστήριζαν 

πως οι πολίτες έπρεπε να επιζητούν τις οικονοµικές αλλαγές έτσι, ώστε να 

µπορούν να αναδειχθούν στο πολιτικό και οικονοµικό προσκήνιο, ότι οι 

αριστοκράτες και ο βασιλιάς θα έπρεπε να παύουν να µονοπωλούν την 

κοινωνική, πολιτική και καλλιτεχνική ζωή και πως το <<καλό>> και το 

<<λογικό>> είναι ισάξια. Ελευθερία αντί απολυταρχίας, ισότητα αντί ταξικών 

διαφορών, επιστήµη αντί δεισιδαιµονιών και προκαταλήψεων, ανεξιθρησκία αντί 

δογµατισµού ήταν  οι κυριότερες αρχές τους, πάνω στις οποίες στηρίζονταν οι 

θεωρίες τους για τα δικαιώµατα των ατόµων. Ακόµη, η έννοια της ελευθερίας και 

της αυτονοµίας ισχύει και για την λογοτεχνία, η οποία σταµατά να εξυπηρετεί 

συµφέροντα των αριστοκρατών και των βασιλιάδων. Επιτέλους η σοφία και η 

εξυπνάδα, τα σηµαντικότερα χαρίσµατα του ανθρώπου, αναγνωρίστηκαν ως 

αρετές. Τέλος, η θέση των ∆ιαφωτιστών στο πολιτικό προσκήνιο, εκφραζόταν µε 

την επιθυµία τους να καθιερωθεί η δηµοκρατία ως το ιδανικό πολίτευµα, ενώ δεν 

ήταν λίγες οι φορές που ήρθαν σε σύγκρουση µε τον στενό σύµµαχο του µονάρχη 

εκείνη την εποχή, την εκκλησία, αφού κατέκριναν τον αυταρχικό τρόπο µε τον 

οποίο διαχειριζόταν την εξουσία της. 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 



 

 
 
 

Η ιστορία δεν ωφελεί σε τίποτα, εάν δεν µας διδάσκει για τα λάθη του 

παρελθόντος και δεν µας βοηθά να κατανοήσουµε το παρόν και το µέλλον, το 

οποίο θέλουµε να οραµατιστούµε και να δηµιουργήσουµε� διαφορετικά, καταντά 

ανούσια και στείρα εξιστόρηση γεγονότων. Είναι σηµαντικό να δούµε πόσο οι 

Έλληνες επηρεάστηκαν από τον ευρωπαϊκό ∆ιαφωτισµό που τροφοδότησε τον 

νεοελληνικό ∆ιαφωτισµό µε ιδέες, αντιλήψεις, επιστηµονικές γνώσεις και 

επαναστατικές δηµοκρατικές και φιλελεύθερες ιδέες. Η  επίδραση του 

∆ιαφωτισµού ήταν σηµαντική τόσο για την Ελλάδα, όσο και για τις άλλες χώρες, 

ιδιαίτερα της ∆ύσης. Ο ∆ιαφωτισµός αφύπνισε τον λαό, τον εισήγαγε στο πνεύµα 

της αµφισβήτησης, της αποφυγής του δεδοµένου, της κοινωνικής ισότητας, καθώς 

και της ελευθερίας του ατόµου. Πέτυχε να επηρεάσει την πολιτική 

πραγµατικότητα και να περιορίσει τα προνόµια των ανώτερων κοινωνικά τάξεων. 

Κατάφερε να θέσει βάσεις για την διαµόρφωση των σύγχρονων κοινωνιών και στις 

θεωρίες του στηρίχτηκαν τα περισσότερα Ευρωπαϊκά συντάγµατα. Έτσι, 

καταλήγουµε στο συµπέρασµα πως οι ∆ιαφωτιστές σκέφτονταν πολύ πιο µπροστά 

από την εποχή τους … 

 
 
Εγκυκλοπαίδεια «∆οµή» εκδ.2003 

Βιβλίο  Ιστορίας «Νεότερα χρόνια» Γ’ Γυµνασίου 
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